

# Доска почета

По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передовики на весенне-полевых работах:

СОВХОЗ «ЕЛАНСКИЙ»

Танко Григорий Кириллович, тракторист. Пятидневную норму на лущение почвы выполнил на 240 процентов.

Торопыгин Валерий Владимирович, тракторист. В течение прошлой пятидневки добивался ежедневной выработки в 150—160 процентов к норме.

КОЛХОЗ ИМ. ДИМИТРОВА

Спицын Вячеслав Николаевич, Аверьянов Григорий Тимофеевич, трактористы. Работая вместе, двумя агрегатами засеяли зерновыми за 12 мая 100 гектаров при задании 72 гектара.

СОВХОЗ «КУЗДЕЕВСКИЙ»

Шишкунов Василий Иванович, тракторист. На севе зерновых 12 мая выполнил задание на 160 процентов.

Авдеенко Петр Михайлович, тракторист. Добился в этот же день высокой выработки на тракторе, выполнил задание на 155 процентов.

## • БЬЕМ ТРЕВОГУ!

# Спотыкаясь на каждом шагу

У конторы совхоза «Садопарковый» разевается флаг трудовой славы. Он поднят в честь победителя социалистического соревнования, тракториста Ивана Михайловича Шумских. По общему признанию, умеет этот механизатор хорошо работать, давать рекордные выработки. Недаром в первом квартале он вышел победителем в трудовом соперничестве механизаторов хозяйств, сделав на своем ДТ-54 540 эталонных гектаров при плане 300.

Сейчас Ивану Михайловичу поручено очередное ответственное дело — посадка картофеля. Работа не новая, вот уже десятую весну выполняет он ее. Есть и опыт, и споровка. Нет только пока высокой производительности. Трактор ходит по полю, спотыкаясь на каждом шагу.

— Плохо идут дела, — говорит механизатор, — приходится то и дело останавливать машину, пропищать высевающий аппарат.

— Работать так нам нет никакого резона, — поддерживает его сажальщик Николай Иванович Камнев, а сам тем временем выкидывает из сажалки гнилую картошку.

Настроение механизаторов вполне понятно. Их не устраивает не только темп работы, но и угнетает сознание того, что они заняты трудом почти бесполезным. Второй день в борозду ложится очень много недоброкачественных клубней. А это значит, жди изреженных всходов, а стало быть и большого недобра в урожае. А он в «Садопарковом» ежегодно и так невелик, план по сбору картофеля выполняется пока не удавалось.

Есть ли выход из создавшегося

В. МИКОВА.

## • НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

# Е. Н. Панов — кандидат в депутаты областного Совета

Четырнадцатого мая в красном уголке ремонтно-механической мастерской совхоза «Притомский» состоялось собрание механизаторов, шоферов, животноводов, работников центральной конторы, на котором были рассмотрены вопросы о выдвижении кандидата в Кемеровский областной Совет по 277 избирательному округу и об избрании его доверенного лица.

Секретарь парткома Д. А. Штайгер предложил кандидатуру первого секретаря райкома КПСС Евгения Николаевича Панова. Начальник цеха механизации В. Ф. Касьян, механик автогаража И. А. Богор, слесарь РТМ П. П. Орешак, главный энергетик совхоза Я. Д. Госсеин поддержали названную

кандидатуру. Они выразили надежду, что Е. Н. Панов, прошедший путь от совхозного агронома, будучи избран в областной Совет, со знанием дела сможет представлять там интересы района, с присущей ему энергичностью и целеустремленностью выполнять наказы избирателей.

Собрание единогласно постановило просить Е. Н. Панова баллотироваться в областной Совет депутатов трудящихся по 277 избирательному округу. Доверенным лицом кандидата избрана начальник цеха животноводства совхоза Т. П. Ельникова.

Шестнадцатого мая на собрании труженики совхоза «Еланский» поддержали кандидатуру Е. Н. Панова.

Л. ГРЕЧКОСЕЙ.

# Сельская правда

год  
издания  
38-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 59 (4670)

Вторник, 17 мая 1977 года

Цена 2 коп.

## СОРЕВНОВАНИЮ В ПОЛЕ — РАЗМАХ!

### Помогут другим

ячменя и 89 гектаров пшеницы.

Сразу после зерновых ме-

ханизаторы стали сеять травы на зеленый конвейер. Выполнив это задание, А. К. Лоншаков и В. П. Волков придут на помощь механизматорам третьего отделения и будут сеять пшеницу.

О. МАЛЫШЕВ.



## Один день в „Сосновском“

После проливных дождей почва, перенасыщенная влагой, была тяжелой и непривычно пружинистой. Управляющий вторым отделением совхоза Иван Давыдович Трайдако захватил широкой ладонью чернозем, смял его.

Холодновата еще земелька-то...

А время не ждет. Сеятель вышел в поле, ему, конечно, не терпится дать отборное зерно заждавшейся пашне. И так уж потерянно три дня — как раз те, в которые здесь намеревались завершить сев зерновых. Сев овса, вики и трав, собственно, уже завершили. Осталась пшеница.

К обочине поля, натужно урча, подошел трактор. Развернулся, встал. Это механизатор совхоза, партгруппорг Василий Михайлович Зеленин и сельзники Иван Григорьевич и Николай Иванович Шишкины — отец и сын.

Можно не смотреть на часы, — говорит секретарь партийной организации отделения Василий Иванович Трубчанин, — половина пер-

вого. Вон у березового колка повар Дина Ефимовна Сластенина.

Расположились люди прямо в кузове машины. Обед — хороший, настроение — отличное. Василий Михайло-

(Продолжение на 2 стр.).

### ФОТОРЕПОРТАЖ

На снимках: вверху — обрабатывают механизаторы второго отделения совхоза «Сосновский»; внизу — политинформацию с рабочими поля проводит Ю. Ф. Мустафин.

Фото А. ШУВАЛОВА.



## Дневник

### ПОЛЕВЫХ РАБОТ НА 16 МАЯ

В первой колонке — посажено всего яровых, во второй — зерновых, в третьей — картофеля, в четвертой — овощей [в процентах к плану]

Откормсовхоз	73,8	100	—	«Металлург»	48,2	100	29,0	16,5
«Вперед»	64,1	75,5	31,1	«Ильинский»	45,5	63,2	17,9	18,6
«Сосновский»	51,1	66,8	16,9	«Кузнецкий»	41,6	87,0	4,9	32,9
им. Куйбышева	51,0	100	28,9	«Кузедеевский»	37,8	47,0	—	—
им. Димитрова	49,2	64,7	11,8	«Лысинский»	35,9	35,9	—	—
				«Партизан»	28,2	30,7	—	—
				«Еланский»	27,8	47,0	3,1	1,0
				«Осипниковский»	27,8	52,3	6,8	26,7
				«Берензасс»	27,8	100	13,6	22,8
				«Сидоровский»	19,1	27,9	13,0	17,9
				«Садопарковый»	15,2	14,0	18,5	31,4
				«Безруковский»	10,1	21,5	—	2,7
				«Притомский»	2,5	—	3,0	13,7

## Прошли итоговые занятия

Во всех восьми школах системы политического и экономического образования трудящихся совхоза «Садопарковый» прошли итоговые занятия.

## Готовясь к выборам

В совхозе «Садопарковый» действуют три агитпункта. Агитаторы

вые занятия. Высокую активность, хорошие знания показали слушатели школ, которые вели пропагандисты бригадир полеводов В. С. Янушкевич, преподаватель истории В. Г. Щербатых, главный экономист совхоза С. В. Сунцов.

На итоговых занятиях во всех школах присутствовали члены парткома.

прошли по десятидворкам, составили списки избирателей. Состоялись собрания в коллективах трудящихся по выдвижению кандидатов в депутаты местных Советов.

## Сегодня в агитпункте— лекция

В с. Костенково агитпункт открыт в Доме культуры. Здесь имеется необходимая для работы агитаторов литература, график дежурства, план работы.

● В РАЙКОМЕ КПСС

# О ликвидации последствий наводнения

Вечером 14 мая в районном комитете партии состоялось заседание бюро РК КПСС. Первый секретарь районного комитета партии тов. Панов проинформировал приглашенных о последствиях наводнения, которому подверглись многие села района, особенно в совхозах «Безруковский», «Притомский», «Сидоровский», Новокузнецком леспромхозе.

Несчастье произошло в результате длительных дождей, которые не только повысили уровень воды в Томи, но и вызвали лавину с гор в районе станции Лужбы. К тому же была прорвана земляная плотина у г. Мысков.

Наводнение началось у г. Междуреченска и с катастрофической быстрой распространялось дальше, о чем стало известно 9 мая в райисполкоме. Отсюда тревожные сообщения были переданы во все сельские Советы, население которых могло пострадать. Началась экстренная подготовка к обороне. Но не везде удалось устоять...

В особенности тяжелом положении оказалось с. Боровково. Оно со всех сторон в считанные минуты было окружено водой. Связь с внешним миром прекратилась. Была сделана попытка рабочими «Сельхозтехники» прорваться туда с машинами и механизмами со стороны станции Талькино, но проехать было невозможно. Большие катера не смогли пройти в районе Тополников под старым мостом; настолько был высок уровень воды. Вертолетчики не согласились выполнить свою спасательную функцию, т. к. смеркалось, а над селом была заградительная сеть из высоковольтных проводов. Положение усугублялось тем, что выше села сорвало запас леса и бревна ринулись на дома.

Помощь пришла с рассветом. Над селом появился вертолет. Председатель райисполкома тов. Чевычалов, заведующий Новокузнецким горкомхозом тов. Рябоконев доставали людей и затаскивали в вертолет, которому благодаря мастерству авиатора тов. Ахметшина удавалось, несмотря на помехи из антенн, деревьев и т. д., снизиться к крышам. Спасательные лодки также оказывали помощь пострадавшим. Сначала вывозили детей, стариков, инвалидов, потом женщин и мужчин. Всего было вывезено около 80 человек.

Не пробившись в Боровково, отряд из «Сельхозтехники» направился на помощь в Атаманово. Всю ночь здесь вывозили людей и скот, спасали имущество. Высокую организованность показал коллектив совхоза «Притомский». Здесь были мобилизованы люди, техника.

Сумели противостоять стихии и сидоровцы. Здесь на помощь пришел отряд из тридцати человек, снабженный экскаватором, бульдозером, погрузочной техникой, самосвалами из совхоза «Чистогорский». Сначала, когда Сидорово оказалось отрезанным из-за воды, чистогорцы срочно отсыпали участок, обеспечив таким образом выход на строящуюся дорогу. Но, когда люди уже считали, что основная опасность миновала, около двух часов ночи поступило новое сообщение: вода угрожает дамбе. И сидоровцы

с чистогорцами направили людей и технику туда. И снова стихия была побеждена. Самоотверженно работали чистогорские механизаторы тов. Куралесов на экскаваторе, тт. Мамонтов, Лихтенер, Нильев — на самосвалах. Директор совхоза тов. Ломов, главный ветврач тов. Андрющенко, работники районных организаций тт. Щербаков, Акиньшин, Морозов, Илларионов, Есипов спасали в старом летнем лагере нетелей, вытаскивая их через крышу и перевозя на баржу.

Большую стойкость проявили краснознаменцы. Здесь в районе магазина остались незатопленными не более 100 квадратных метров земли. И на них уместилось 400 голов скота, животные стояли буквально друг на друге. Вместе с ними были люди, в том числе управляющий отделением тов. Шиманов. Они с опаской глядели на приывающую воду, но, к счастью, наступил момент, когда она начала спадать.

Жители спасались в своих домах. Никто в эту ночь не спал. Чтобы люди не чувствовали себя забытыми, три лодки геологов из Усть-Аскарлы плывали по улицам, с них производились выстрелы. Была сделана попытка рабочими «Сельхозтехники» прорваться туда с машинами и механизмами со стороны станции Талькино, но проехать было невозможно. Большие катера не смогли пройти в районе Тополников под старым мостом; настолько был высок уровень воды. Вертолетчики не согласились выполнить свою спасательную функцию, т. к. смеркалось, а над селом была заградительная сеть из высоковольтных проводов. Положение усугублялось тем, что выше села сорвало запас леса и бревна ринулись на дома.

Помощь пришла с рассветом. Над селом появился вертолет. Председатель райисполкома тов. Чевычалов, заведующий Новокузнецким горкомхозом тов. Рябоконев доставали людей и затаскивали в вертолет, которому благодаря мастерству авиатора тов. Ахметшина удавалось, несмотря на помехи из антенн, деревьев и т. д., снизиться к крышам. Спасательные лодки также оказывали помощь пострадавшим. Сначала вывозили детей, стариков, инвалидов, потом женщин и мужчин. Всего было вывезено около 80 человек.

Не пробившись в Боровково, отряд из «Сельхозтехники» направился на помощь в Атаманово. Всю ночь здесь вывозили людей и скот, спасали имущество. Высокую организованность показал коллектив совхоза «Притомский». Здесь были мобилизованы люди, техника.

Сумели противостоять стихии и сидоровцы. Здесь на помощь пришел отряд из тридцати человек, снабженный экскаватором, бульдозером, погрузочной техникой, самосвалами из совхоза «Чистогорский». Сначала, когда Сидорово оказалось отрезанным из-за воды, чистогорцы срочно отсыпали участок, обеспечив таким образом выход на строящуюся дорогу. Но, когда люди уже считали, что основная опасность миновала, около двух часов ночи поступило новое сообщение: вода угрожает дамбе. И сидоровцы

прошли по десятидворкам, составили списки избирателей. Состоялись собрания в коллективах трудящихся по выдвижению кандидатов в депутаты местных Советов.

## Сегодня в агитпункте— лекция

В с. Костенкове агитпункт открыт в Доме культуры. Здесь имеется необходимая для работы агитаторов литература, график дежурства, план работы.

На днях в агитпункте собрались избиратели, чтобы послушать лекцию о международном положении. Ее прочитал секретарь парткома колхоза имени Димитрова В. К. Щетинин.

После этого агитаторы в книге предложений записали заявки своих избирателей по улучшению работы агитколлектива.

## Отличились коммунисты

У входа в контору колхоза имени Димитрова ежедневно можно увидеть свежий выпуск «молния».

Один из последних ее номеров поздравил с трудовой победой коммунистов Тимофея Петровича Касаткина из Березова и Алексея Кирилловича Ситника из Бунгера. Один отличился на весновспашке, другой — на севе зерновых, выполнив соответственно нормы на 145 и 195 процентов.

Оформлением «молний», боевых листков постоянно занимается заведующая библиотекой З. В. Зырянова. Она поддерживает тесную связь с парткомом и агрономической службой, поэтому всегда в курсе дел.



# Один день в „Сосновском“

(Окончание.  
Начало на 1 стр.).

вич — такой уж человек — и здесь старается вовсю: и обедать успевает, и балагурить тоже.

— Когда же и посмеяться, как не за обедом? В поле гул трактора мешает да за работой некогда, после обеда — политинформатор, он же лектор-международник наш уважаемый Юрий Федорович Мустафин, — шутит Зеленин.

А Мустафин и правда ждет своего часа. Тема его сегодняшней политинформации — «Советский образ жизни». И пока рабочие обедают, я мысленно подыскиваю в их делах, поступках черты нашего, советского образа жизни, в чем, собственно, его отличие от образа жизни так называемого «свободного мира».

Работать и там, и здесь, конечно, умеют. Но если там человек трудится в основном до выполнения нормы, то вот эти люди борются за ее значительное перекрытие, потому что они заинтересованы в конечном результате труда. Они поставили перед собой цель получить по 20 центнеров зерна с гектара и уже сейчас стараются делать все, чтобы достичь ее. Ни на одном гектаре не посеяны зерновые без минеральных, сев проводится в сжатые сроки, а поэтому в день засевают зерновые не менее чем на 40 гектарах при норме 27. В отдельные дни удавалось сделать и двойную норму. За это передовикам народ платят уважением. В честь их ударного труда выпускаются «молнии», боевые листки. Флага трудовой славы были удостоены многие механизаторы и селящики.

Среди них — комсомолец Сергей Ашпан, Николай Никифорович Пилигин, Александр Николаевич Яковлев, Юрий Калинин, Василий Михайлович Зеленин.

Или такой факт, казалось бы, незначительный, и все же... У Зеленина побаливает желудок. Повара, узнав об этом не от него, готовят

ему пищу индивидуально, по особому рецепту. Вот в этом — отношении человека к делу, человека к человеку — наверное, и заключается наш, советский образ жизни.

В тот же день мы побываем на поле первого отделения — вчесных соперников по соцсоревнованию для механизаторов второго. И вовремя. Звено в составе партгруппы Николая Кузьмича Долгова, руководителя Алексея Ивановича Колесникова и Василия Анатольевича Андреева за отличную работу и качественный сев было удостоено переходящего красного вымпела. Вручил его секретарь парткома Владислав Васильевич Палушин.

— Мы очень тронуты вниманием парткома и дирекции совхоза — сказал Н. К. Долгов, — и постараемся в оставшиеся дни работать так же высокопроизводительно. Закончив сев у себя, всем звеном поможем пятому отделению.

Механизаторам, селящикам, всем рабочим были вручены букеты цветов. И надо было видеть, как эти люди, работающие нередко по 12 часов в сутки, продутые ветрами и омыты дождем, были смущены трепетной нежностью цветов, добрым словом секретаря парткома,

прекрасными песнями и танцами в их честь, которые тут же на поле от всей души исполнила агитбригада Сосновского ДК!

Хороши были песни, частушки и стихи в исполнении методистов ДК Любови Шелгачевой и Надежды Соловьевой, телятницы Тамары Семенюк, повара Гали Медведкиной, секретаря комитета ВЛКСМ Оли Фоменко и парикмахера, депутата района Сидоровой. Зажигательным получился танец «Сапожки русские», исполненный учащимися средней школы Мариной Поздняковой и Надеждой Поповой.

...А полчаса спустя друг за другом по черному полюшли три «Беларуси». Холодный, призывающий ветер развел неугасимое пламя трех красных флагов, и белозубая улыбка механизатора Николая Долгова была последней, что мне запомнилось в этот день.

**В. ПЕТРАШ.**

На снимках: вверху — секретарь парткома совхоза «Сосновский» В. В. Палушин вручает переходящий красный вымпел партгруппе на севе, механизатору первого отделения Н. К. Долгову; внизу — танец «Сапожки русские» исполняют Марина Позднякова и Надежда Попова.

Фото А. Шувалова.



## По две нормы

Рекордных показателей добился в совхозе «Ильинский» Василий Ефимович Пензин. На подготовке почвы К-700 с лущильником при норме 30 га в день он 10, 11, 12 мая делал по 65 и более гектаров.

Л. ГРИГОРЬЕВА,

### • РЕЙД «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»

# Обращение не заметили

Мы призываем всех кузбассовцев поддержать предложение передовых коллективов трудающихся — каждому взрослому жителю отработать в текущем году не менее 30—40 часов своего свободного времени на создании новых парков, бульваров, скверов, газонов, приведении в образцовое состояние каждой улицы, дома, двора, подъезда, балкона.

(Из обращения областного комитета партии, областного Совета депутатов трудающихся, областного Совета профессиональных союзов, областного комитета ВЛКСМ к рабочим и колхозникам, интеллигенции, студентам, учащимся, ко всем жителям Кемеровской области.)

Редакцией газеты «Сельская правда» совместно с сотрудниками районсепидстанции проведен рейд по проверке, как реагировали на призыв превратить Кузбасс в благоустроенный и красивый край трудящиеся сел Митина, Бедарева, Ильинки, какая там ведется в этом плане работа.

После недавних дождей грунтовая дорога изрядно поразбухла, и наш юркий газик то и дело попадает из одной рыхвины в другую, разбрызгивая по сторонам лужи и грязь. В местах наиболее вязких колеса пробуксовывают, и тогда за автомобилем создается своеобразный шлейф из комочек слипшейся земли.

Шофер оказался неискушенным в сельских дорогах, и нам, участникам рейда, приходится подсказывать очередной поворот в лабиринте дорог и дорожек. Однако, несмотря на то, что в Митине каждый из сидящих в машине был не однажды, мы заблудились.

В сказках путешественники на перекрестках могли натолкнуться на своеобразные карты местности — камни, где подробно расписывалось, что ожидает тебя, если пойдешь направо, налево и т. д. Увы, таких камней теперь не встретишь, нет указателей. Поэтому современные добрые молодцы, садясь за руль автомобиля, во всем должны положиться только на свою память и интуицию или ждать помощи от более опытных собратьев.

Из затруднительного положения нас спас водитель спецмашины отделения связи, и через несколько минут мы были в Митине.

У каждого места — особые приметы. Привычно стало слышать — хорошеют наши села. Но, бывая в Митине, встречаешь обратный процесс. Время действует на него своей лишь коварной стороной — все приводят в негодность. Захирел бывший клуб, ветшает ставший никому не нужным бывший склад. Накренившиеся строения смотрят на мир зияющими в стенах дырами. Неподалеку еще одно кособокое сооружение уныло вопрошает: как это я еще держусь?

Некогда в селе эффектно выглядело одноэтажное кирпичное здание, где и по сей день селят приезжающих горожан на работы в совхоз. Когда-то возле него красовались стенды наглядной агитации, рассказывающие о трудовых успехах. Теперь здание привлекает внимание выбитыми стеклами, разрушенной оградой, неустроенностью территории.

Нынешней весной в нем разместили работников Новокузнецкого горпромторга. Девушки заняты сортировкой картофеля. Работа не из чистых, а после нее негде умыться. Даже в сезонной столовой, от которой отделяют их лишь стены, нет умывальника. На вопрос, где вымыть хотя бы руки, заведующая очень резонно

Около двух норм выполнял Геннадий Павлович Пичугин. В это же время на вспашке К-700 при трехдневной норме в 30 гектаров он сделал 52 га. Работы выполнены качественно. Механизаторы строго следуют правилам агротехники.

Л. ГРИГОРЬЕВА,

## Закончили сев зерновых

Продолжается посадка картофеля в совхозе «Металлург». Большие площади необходимо засадить в хозяйстве этой культурой — 735 гек-

таров. И занимаются ею все три отделения совхоза — картофелеводы из второго отделения Н. М. Левченко, А. П. Тараксин, А. Ф. Потанин, которые выполняют нормы до 200 процентов. Из третьего — О. Г. Захарьян и С. П. Нефедов. Им

помогут четыре агрегата с первого отделения. Несмотря на большие площади, механизаторы обязались закончить посадку к концу мая.

А сев зерновых уже закончен на всей площади 1050 гектаров.

Б. НИКОЛАЕВ.

### • РЕЙД «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»

# Обращение не заметили

Мы призываем всех кузбассовцев поддержать предложение передовых коллективов трудающихся — каждому взрослому жителю отработать в текущем году не менее 30—40 часов своего свободного времени на создании новых парков, бульваров, скверов, газонов, приведении в образцовое состояние каждой улицы, дома, двора, подъезда, балкона.

(Из обращения областного комитета партии, областного Совета депутатов трудающихся, областного Совета профессиональных союзов, областного комитета ВЛКСМ к рабочим и колхозникам, интеллигенции, студентам, учащимся, ко всем жителям Кемеровской области.)

Редакцией газеты «Сельская правда» совместно с сотрудниками районсепидстанции проведен рейд по проверке, как реагировали на призыв превратить Кузбасс в благоустроенный и красивый край трудящиеся сел Митина, Бедарева, Ильинки, какая там ведется в этом плане работа.

После недавних дождей грунтовая дорога изрядно поразбухла, и наш юркий газик то и дело попадает из одной рыхвины в другую, разбрызгивая по сторонам лужи и грязь. В местах наиболее вязких колеса пробуксовывают, и тогда за автомобилем создается своеобразный шлейф из комочек слипшейся земли.

Шофер оказался неискушенным в сельских дорогах, и нам, участникам рейда, приходится подсказывать очередной поворот в лабиринте дорог и дорожек. Однако, несмотря на то, что в Митине каждый из сидящих в машине был не однажды, мы заблудились.

В сказках путешественники на перекрестках могли натолкнуться на своеобразные карты местности — камни, где подробно расписывалось, что ожидает тебя, если пойдешь направо, налево и т. д. Увы, таких камней теперь не встретишь, нет указателей. Поэтому современные добрые молодцы, садясь за руль автомобиля, во всем должны положиться только на свою память и интуицию или ждать помощи от более опытных собратьев.

Из затруднительного положения нас спас водитель спецмашины отделения связи, и через несколько минут мы были в Митине.

У каждого места — особые приметы. Привычно стало слышать — хорошеют наши села. Но, бывая в Митине, встречаешь обратный процесс. Время действует на него своей лишь коварной стороной — все приводят в негодность. Захирел бывший клуб, ветшает ставший никому не нужным бывший склад. Накренившиеся строения смотрят на мир зияющими в стенах дырами. Неподалеку еще одно кособокое сооружение уныло вопрошает: как это я еще держусь?

Некогда в селе эффектно выглядело одноэтажное кирпичное здание, где и по сей день селят приезжающих горожан на работы в совхоз. Когда-то возле него красовались стенды наглядной агитации, рассказывающие о трудовых успехах. Теперь здание привлекает внимание выбитыми стеклами, разрушенной оградой, неустроенностью территории.

Нынешней весной в нем разместили работников Новокузнецкого горпромторга. Девушки заняты сортировкой картофеля. Работа не из чистых, а после нее негде умыться. Даже в сезонной столовой, от которой отделяют их лишь стены, нет умывальника. На вопрос, где вымыть хотя бы руки, заведующая очень резонно

# Забота о самых маленьких

## РЕПОРТАЖ

— Тсс! — это скотник совхоза «Кузнецкий» Андрей Васильевич Рябов привез «кашу» в телячий профилакторий. А телятницы Раиса Афанасьевна Василюк и Нина Александровна Хаврюк уже растопили печку, согрели воду и теперь заваривают комбикормовую кашу. Это тем, кому уже за месяц, а самых маленьких кормят молоком. Вот они, подрагивающие на неокрепших ножках, несколько дней, как увидевшие свет, тянут свои глупые мордочки в соску.

Нина Александровна поит их и поглаживает высыхающую под светом электролампы кожу. Напился теленок и улегся. Спи!

А эти уже побольше — пьют сами, утопив голову в ведерке. Самые взрослые, кому не се-

годня-завтра переходят в старшую группу, наевшись каши, посыпают сено. Привыкайте!

— У нас, в профилактории, сейчас 110 телят. За три месяца они нагуливают вес до 70 килограммов, — говорит бригадир Зоя Петровна Федорова, — по последним взвешиваниям наши телятницы получили по 546 граммов привесу.

Это на 46 граммов выше плавного. В последние месяцы в профилактории не пад ни один теленок. Это заслуга всех, кто здесь работает.

Только «пообедали» телята, как к ним в гости пришли главный ветеринарный врач совхоза Николай Васильевич Фролов и ветсанитар Валентина Владимировна Прошкина.

— Ну, как живем? — Вот у меня теленочек что-то неважно себя чувствует — не пьет, мычит... — жалуется Раиса Афанасьевна Василюк.

— Что у тебя приключилось, артист? — идет к «больному» Николай Васильевич.

У другого ссадина на ноге — тоже надо лечить...

А ночью к телятам придет Анна Никитична Дэрих и будет заботиться о них, как о детях. Да они и впрямь, как дети, — черно-пестрые, тянувшие из клеток мордочки. К человеку. Е. БОГДАНОВ.

# Химическая защита растений

## Совет специалиста

В общей системе мер, направленных на получение высоких и устойчивых урожаев, наряду с широким применением минеральных удобрений большое значение имеет защита растений. Вредители и болезни наносят непоправимый ущерб сельскому хозяйству. Ежегодно из-за вредителей, болезней и сорняков мы недобираем от одной трети до половины урожая.

Нужно отметить, что эти потери не являются неизбежными. Их можно значительно уменьшить, а в ряде случаев ликвидировать за счет своевременного проведения комплекса мероприятий по защите растений. Осуществление таких проводится под руководством Государственной службы защиты растений. В результате защитных мероприятий в среднем по району на каждом гектаре сберегается до трех центнеров зерновых, от 20 до 45 центнеров овощей, от 12 до 30 центнеров картофеля, от одного до трех центнеров семян многолетних трав и других культур. Ежегодно расходуется 250—260 тонн ядохимикатов 35 наименований, и каждый год их число возрастает.

В результате постоянной заботы партии и правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства, укреплении материально-технической базы его значительно повышена эффективность защитных мероприятий. Коротко остановлюсь на мероприятиях по защите растений, намеченных на 1977 год по нашему району.

1971 1972 1973 1974 1975 1976  
Химпрополка посевов (в га)  
(в % к плану) 9128 12948 12921 13345 14917 18211  
101,4 107,0 99,3 102,6 93,7 140,0

Протравливание семян (в тоннах)  
(в % к плану) 3297 2958 5673 2255 5549 5147  
41,2 32,8 56,7 45,1 69,3 64,3

Опудривание семян картофеля (в тонн.) 4000 3800 4500 4650 2800 4850  
1860 3270 3123 3200 2580 2000

Борьба с вредителями на многолетних травах (га) 2020 1500 1500 1350 1500 1500

Борьба с вредителями многолетних трав злаковых и зерновых культур (га) 1631 570 500 1100 470 520

Борьба с вредителями на горохе (га) 1250 492 900 1440 598 500

Борьба с вредителями на корнеплодах (га) 1915 1072 970 995 3271 1207

Борьба с вредителями на овощах открытого грунта (га) 3000 4989 3863 2870 2980 4897

Борьба с вредителями и болезнями в защищенном грунте (м²) 148908 269800 270958 243602 689000 751710  
— — 17666 6100 40000 9000

Биометод в защищенном грунте (м²)

— —

Для протравливания зерновых необходимо 8000 тонн химических средств. Протравливания картофеля — 4000 тонн. Борьбу с сусликами на семенниках многолетних трав — на 1500 га, на зерновых культурах — на 2000 га, с фитофторой и другими болезнями картофеля — на 3000 га, с вредителями на овощах открытого грунта — на 1400, с вредителями кормовых корнеплодов — на 700 га. Химпрополку нужно произвести на площади 18000 гектаров. Из них на 780 гектарах овощей и картофеля. Борьба с вредителями и болезнями в защищенном грунте будет организована в зимних теплицах на площади 83000, в весенних теплицах — на 158370 квадратных метров.

Каковы же способы защиты растений от вредных организмов? Она достигается комплексом мероприятий, включающих приемы повышения общей культуры земледелия, физические, биологические, карантинные и химические методы. В этой системе следует подчеркнуть значение агротехнических приемов, направленных на повышение культуры земледелия. К ним относятся правильная обработка почвы, применение минеральных и органических удобрений, соблюдение сроков и способов сева, подготовка семенного материала. Эти приемы во многих случаях создают неблагоприятные условия для появления и развития вредителей, возбудителей болезней, сорных растений и повышают сопротивляемость культурным растениям.

Физические методы связаны с использованием против вредных организмов высоких и низких температур, радиационных излучений, ультразвуковых колебаний и т. д.

Карантинный метод состоит из комплекса организационных и технических мероприятий, направленных на предупреждение завоза и распространения наиболее опасных болезней, вредителей и сорняков.

Биологический метод защиты растений основан на использовании в борьбе с вредными организмами их естественных врагов или бактериальных препаратов, вызывающих массовую гибель вредных насекомых. Этот метод осуществляется путем применения хищных и паразитических насекомых, а также грибов, бактерий и вирусов, использования насекомоядных и хищных птиц, млекопитающих и других животных.

За последние годы масштаб использования биологических средств защиты растений значительно возрос. Так, в 10-й пятилетке ассортимент пестицидов резко расширился. В связи с этим увеличились объемы химических обработок. В частности, погодам:

Химпрополка посевов (в га)  
(в % к плану) 9128 12948 12921 13345 14917 18211  
101,4 107,0 99,3 102,6 93,7 140,0

Протравливание семян (в тоннах)  
(в % к плану) 3297 2958 5673 2255 5549 5147  
41,2 32,8 56,7 45,1 69,3 64,3

Опудривание семян картофеля (в тонн.) 4000 3800 4500 4650 2800 4850  
1860 3270 3123 3200 2580 2000

Борьба с вредителями на многолетних травах злаковых и зерновых культур (га) 1631 570 500 1100 470 520

Борьба с вредителями на горохе (га) 1250 492 900

# Новая должность

Трудовые государственные сберегательные кассы поистине стали народными. В настоящее время их услугами пользуется каждый взрослый человек. Поэтому не случайно в Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 гг. говорится, что следует и дальше совершенствовать работу сберегательных касс, шире внедрять безналичные расчеты населения с торговыми, коммунальными и другими предприятиями.

И еще одним важным документом определена работа сберегательных касс страны в десятой пятилетке. Речь идет о Постановлении Совета Министров от 13.04.1976 г. № 238 «О дальнейшем улучшении работы сберегательных касс по обслуживанию населения».

Ежедневно в нашем районе в среднем посещают сберегательные кассы 732 человека, чтобы пополнить или взять деньги со вклада, купить облигации Государственно-го 3-процентного займа, билеты лотереи, проверить выигрыш, выплатить аккредитив, расчетный чек, заплатить за электроэнергию, детский сад, музыкальную школу и т. д.

Хочется более подробно остановиться на безналичных расчетах с населением, которым придается большое значение. В этом заключены простота расчетов и значительная экономия личного времени. Судите сами. Человеку необходимо ходить каждый месяц в сберегательную кассу, скажем, чтобы внести платеж за электроэнергию, телефон, музыкальную школу и другие платежи и, чего греха таить, простоять у окошка контролера или бежать с одного конца села на другой в погоду и непогоду. Проще — по поручению вкладчика сберегательная кassa безналичным путем, в указанной срок произведет расчет с соответствующей организацией.

Быстро, удобно и практично. Мы считаем своим долгом как можно шире пропагандировать новую форму выплаты зарплаты через сберегательные кассы. Расширение услуг, оказываемых сберегательными кассами населению и организациям, будет идти по двум направлениям: одно из них — дальнейшее совершенствование операций и услуг, уже выполняемых сберегательными кассами в настоящее время, и другое — по разработке и внедрению новых услуг.

Некоторые из них уже получили широкое применение. Это, например, расчеты чеками сберегательных касс за товары долгосрочного пользования: автомобили, мотоциклы, гарнитуры и другие. Кстати сказать, в нашем районе эти расчеты развиты неплохо. Например, за 1976 г. расчетных чеков было выдано на сумму 597 тыс. рублей. В скором будущем сберегательные кассы приступят к выдаче населению кредитов на индивидуальное жилищное строительство и на хозяйственное обзаведение.

Колоссальная программа развития народного хозяйства в 10-й пятилетке потребует, как известно, необходимого финансирования. И наша задача сводится к тому, чтобы, всесторонне улучшая обслуживание вкладчиков, привлечь их свободные денежные средства для нужд государства и общества.

А. ЛОГУТОВА,  
заведующая центроберкассой.

На экраны области вышли документальные фильмы сельской тематики, которые можно заказать в кинодрамки и продемонстрировать в любом клубе.

Сельскохозяйственная техника 10-й пятилетки.

Сельское хозяйство страны сейчас переживает пору бурного, целесустримленного развития. XXV съезд КПСС призвал тружеников села значительно увеличить производство сельскохозяйственных продуктов, повысить эффективность всех его отраслей. Решить задачи поможет новая, высокопроизводительная техника, которая придет на село в 10-й пятилетке.

Совет бригады.

В этой киноленте рассказывается о новом явлении в жизни колхозников — советах бригад. Фильм затрагивает проблемы работы и отдыха тружеников колхоза «Родина» Вологодской области и раскрывает преимущество этого явления в сельском хозяйстве.

Машин для внесения удобренний.

Фильм о конструктивных особенностях новой серии машин, которые будут внедрены в ближайшее время в сельскохозяйственное производство.

Новое оборудование в птицеводстве.

Здесь рассказывается о двух новых инкубаторах «Универсал-55» и ИКП-90 «Кавказ», а также об одноярусных клеточных батареях БГО-140 для выращивания цыплят от одного до 140 дней без повозрастных пересадок.



Много работы в эти дни у библиотекаря села Чичерабово Галины Иосифовны Кайгородовой. Она частый гость на поле и на избирательном участке.

Фото М. ПОПОВА.

## Агитбригада в пути

Перед тружениками с. Ананьина выступила агитбригада Костенковского дома культуры. Ее возглавил Петр Иванович Назаров. С большим вниманием были прослушаны песни в исполнении Юрия Зыкова, Василия Белоногова «Вологда», «Космические частушки».

В концерте принимали участие девочки из Костенковской средней школы Света Ехлакова, Люба Боровикова, Валя Ефименко, Оля Устюжанина, Вера Макрушина, Галя Ладыгина. Заканчивая программу, Света Тельбезекова объявила, что в исполнении руководителя агитбригады П. И. Назарова предлагается послушать «Полонез Огинского».

Жителям с. Ананьина концерт понравился. Желаем коллективу агитбригады творческих успехов.

По поручению жителей села Ананьина депутат Костенковского сельсовета Г. И. Ищенко.

## Фильмы для селян

Вычислительная техника на службе селекционеров.

В фильме раскрываются возможности и целенаправленность применения вычислительной техники для нужд селекции в скотоводстве.

Разведение свиней с основами гибридизации.

Фильм рассчитан на животноводов. В нем рассказывается о важной проблеме животноводства — выведение пород свиней мясного направления, пригодных для использования в промышленных комплексах. Раскрывается деятельность научно-производственного объединения в племенных репродукторах хозяйств республики, накопивших достаточный опыт в этом вопросе.

Межхозяйственное объединение по воспроизведству стада.

Фильм рассчитан на специалистов-животноводов. Там рассказывается о Рудянском межхозяйственном объединении по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных Смоленской области. Излагается организационно-хозяйственная структура, показывается работа специалистов-осеменаторов.

Селекция и молочный комплекс.

Перевод животноводства на промышленную основу ставит перед селекцией новые важные задачи по созданию поголовья животных, в наибольшей степени пригодных к содержанию в мол-

очных комплексах и, в частности, к машинному доению на высокопроизводительных установках. На примере работы с бурой латвийской породой фильм рассказывает об основных принципах ведения селекционной работы в этом направлении.

Соседи.

Это кинопортреты Героев Социалистического Труда Николая Гармаша и Андрея Герасименко, которые возглавляют колхозы «Новый путь» и «Всемирный Октябрь» на Черниговщине.

За строкой ветеринарного устава.

В фильме рассматриваются проблемы по предупреждению и ликвидации инфекционных и неинфекционных болезней животных.

Целиноградская область: инициатива, поиск, опыт.

Здесь говорится об опыте Целиноградской области в животноводстве, где проверяются разные варианты животноводческих комплексов — молочных, откорма крупного рогатого скота, свиноводческих.

Сельскохозяйственная техника: достижения и перспективы.

Кинолента о работах ученых и производственников по созданию новой сельскохозяйственной техники.

А. ТИМЕРБАЕВА,  
редактор кинопроката.

# телевидение

## СРЕДА, 18 МАЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.55 Программа передач.  
10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В. Розов. «Вечно живые». Фильм-спектакль московского театра «Современник». 12.55 Ленинский университет миллионов «Советский образ жизни».

Перерыв до 15.55.  
МОСКВА («Орбита»)

16.00 «Твой труд — твоя высота». Программа документальных фильмов. 16.45 «Породной стране». Узбекская ССР. 17.15 Экранизация литературных произведений. «Донская повесть». Художественный фильм. 18.45 «Наука сегодня». 19.15 «Отзовитесь, горнисты!». 20.00 Новости. 20.10 «Хочу все знать». Киножурнал. 20.30 «Гренадская волость в Испании есть...». Премьера документального телефильма. 21.10 «Народное творчество». Таджикская ССР. 18.30 «Москва и москвичи». 19.00 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 20.00 Новости. 20.10 «Шри Ланка. Остров в океане». Премьера документального телефильма. 21.05 Концерт Государственного Рязанского русского народного хора. 21.35 «Наша биография». Год 1946. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». 23.30 «Мелодии зарубежной эстрады». 00.15 Танцуют солисты Государственного академического театра оперы и балета УССР им. Т. Г. Шевченко. 00.50—01.15 Велогонка мира. Передача из ЧССР.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

18.30 Для заочников. Теоретическая механика. «Поступательное, вращательное и плоское движение твердого тела». 19.40 «Шаги пятилетки». Интервью начальника транспортного управления облисполкома М. Ф. Федотова. 20.10 «День за днем». 20.25 «Дело Румянцева». Художественный фильм. 22.00 «Люди. Поле. Сев». 22.30—22.45 «Поэт Поллад Бюль-Бюль оглы». Фильм-концерт.

## ЧЕТВЕРГ, 19 МАЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Отзовитесь, горнисты!». 11.15 Концерт ансамбля советской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 11.40 «Наша биография». Год 1945.

## ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА («Орбита»)

16.00 «Если друга нашел ты в Артеке». Документальный фильм. 16.50 «Творчество А. С. Макаренко». 17.35 «Шахматная школа». Класс начинающих. 18.05 «Русская речь». 18.50 «Взвейтесь кострами!». Пионерский концерт. 19.30 Ленинский университет миллионов. «Советский образ жизни». 20.00 Новости. 20.15 «Стихи детям». 20.30 Впервые на телевизионном экране. Опера Дж. Верди «Трубадур». Спектакль Молдавского государственного театра оперы и балета. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». 23.30 Мастера искусства. Народный артист СССР В. Я. Станицын. 00.25—00.55 Велогонка мира. Передача из ЧССР.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

19.00 «Пионер всегда в пути». 19.50 Комсомольский пресс-центр. 20.20. «Эшлон». Документальный фильм. 20.45 «День за днем». 21.00 «Ленинград. Годы и свершения». Документальный фильм. 21.50—22.35 Выступает Государственный ансамбль народного танца Северной Осетии «Алан».

## ПЯТНИЦА, 20 МАЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.55 Программа передач. 10.00 Районный комитет КПСС, исполком районного Совета депутатов трудающихся выражают глубокое соболезнование семьям и родным трагически погибших во время стихийного бедствия, связанного с наводнением.

## Коллектив, партийная, профсоюзная организации и администрация совхоза «Безруковский», исполком Безруковского сельского Совета выражают соболезнование родственникам погибших во время наводнения.

10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В. Розов. «Вечно живые». Фильм-спектакль московского театра «Современник». 12.55 Ленинский университет миллионов «Советский образ жизни».

Перерыв до 15.55.  
МОСКВА («Орбита»)

16.00 Программа документальных фильмов. 16.45 «Мы знакомимся с природой». 17.15 С. Есенин. «Страницы творчества». 18.00 «По родной стране». Таджикская ССР. 18.30 «Москва и москвичи». 19.00 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 20.00 Новости. 20.10 «Шри Ланка. Остров в океане». Премьера документального телефильма. 21.05 Концерт Государственного Рязанского русского народного хора. 21.35 «Наша биография». Год 1946.

22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». 23.30 «Мелодии зарубежной эстрады». 00.15 Танцуют солисты Государственного академического театра оперы и балета УССР им. Т. Г. Шевченко. 00.50—01.15 Велогонка мира. Передача из ЧССР.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

18.30 Для школьников. «Возьми в дорогу песню». О творчестве композитора Ю. Чичкова. 19.30 «Дом Гафура». Документальный фильм. 19.50 «Адреса технических новинок». 20.10 Эффект содружества. Документальный фильм. 20.25 «День за днем». 20.40 «Битва за жизнь». Документальный фильм. 21.35—22.15 Концерт Московского ансамбля скрипачей под управлением М. Пархомовского.

## СУББОТА, 21 МАЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 «Отзовитесь, горнисты!». 11.15 Концерт ансамбля советской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 11.40 «Наша биография». Год 1945.

Перерыв до 15.55.  
МОСКВА («Орбита»)

16.00 «Если друга нашел ты в Артеке». Документальный фильм. 16.50 «Творчество А. С. Макаренко». 17.35 «Шахматная школа». Класс начинающих. 18.05 «Русская речь». 18.50 «Взвейтесь кострами!». Молодые исполнители. 14.25 «Братск вчера и завтра». Премьера документального телефильма. 15.20 Тираж «Спортивного». 15.40 В гостях у сказки. «Волшебная лампа Аладдина». Художественный фильм. 17.00 «Очевидное — невероятное». 18.00 «Малахитовая шкатулка». Мультфильм. 18.20 «На арене цирка». Англия. 19.15 Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова.

20.00 Новости. 20.15 Концерт эстрадно-симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 20.40 «Присоединяйтесь». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 23.00 «Время». 23.30 Песни Марка Фрадкина. 00.15—00.45 Велогонка мира. Передача из ЧССР.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА КЕМЕРОВО

18.30 Для малышей. «Царевна-лягушка». Мультфильм. 19.10 Выступает хор «Школьные годы». 19.40 День за днем. 19.